

**Руководитель следственного отдела по Индустриальному району города Барнаул следственного управления СКР по Алтайскому краю Виктор Ватутин рассказал изданию «Вечерний Барнаул» об уголовной ответственности за покушение на дачу должностному лицу взятки через посредника за совершение заведомо незаконных действий**



**Без посредников: желание ускорить решение некоторых вопросов может обернуться проблемами на ровном месте**

Осенью сразу два следственных отдела краевой столицы, по Октябрьскому и по Индустриальному районам, занимались расследованием похожих уголовных дел. Его фигурантами стали обычные люди, которые при помощи посредника и финансов решили

---

облегчить себе сдачу экзаменов в ГИБДД.

## **Могу помочь**

Расследование одного дела завершил следственный отдел по Октябрьскому району г. Барнаула следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Алтайскому краю. Как сообщает сайт регионального следственного управления, его героиней стала 18-летняя жительница краевой столицы, которая, дождавшись совершеннолетия, поспешила в автошколу. Теоретическую часть экзамена она сдала, а вот с практикой возникли проблемы. Тут-то ее подруга и предложила решить вопрос через своего знакомого, который мог договориться с сотрудником РЭО ГИБДД: те проигнорируют ошибки кандидатки в автоледи, а она им за это через посредника передаст 45 тысяч рублей. Однако посредник, получив деньги, решил их присвоить.

Аналогичной историей занимался следственный отдел по Индустриальному району г. Барнаула. Здесь героем стал 20-летний мужчина, который через инструктора автошколы передал в качестве взятки сотруднику РЭО ГИБДД 16 тысяч рублей. А дальше все также — до адресата деньги не дошли, осев в карманах «решалы».

В ходе следствия 18-летняя девушка, передававшая 45 тысяч рублей, полностью признала вину, в содеянном раскаялась. Следствием собрана достаточная доказательственная база, в связи с чем уголовное дело с утвержденным заместителем прокурора Октябрьского района г. Барнаула обвинительным заключением направлено в суд для рассмотрения по существу. Расследование дела 20-летнего мужчины продолжается, проводится сбор и закрепление доказательств по уголовному делу.

## **Стандартная схема**

Как говорит руководитель следственного отдела по Индустриальному району г. Барнаула следственного управления Следственного комитета РФ по Алтайскому краю, майор юстиции Виктор Ватутин, активное выявление и успешное расследование подобных дел началось в последние пару лет.

— Схема примерно одна и та же, — описывает ситуацию Виктор Ватутин. — Например, человеку предстоит сдача экзамена в ГИБДД. Находится некто, внушающий кандидату в водители, что сдать его своими силами будет практически невозможно. Он предлагает свои услуги в решении этого вопроса. Очень часто такими посредниками становятся сами инструкторы автошкол. Они получают сумму, но никому деньги не передают. Кандидат в водители может и сам успешно справиться с экзаменом, думая, что все это благодаря финансовому решению вопроса. А если он не сдает, то посредник опять же объясняет, это сделано намеренно, чтобы не вызывать подозрений, и все получится со второго-третьего раза.

Как показывает практика, меньше таких дел не становится, причем касаются они не только сдачи экзаменов в автошколах, но и вообще всего, что так или иначе связано с услугами в госучреждениях. Например, не так давно в следственном отделе по Индустриальному району расследовали дело молодого человека, который решил при помощи вознаграждения перевести свою гражданскую супругу с платного обучения на бесплатное в одном из вузов края. Деньги он передал члену комиссии, отвечавшей за этот вопрос, правда, потом оказалось, что этот посредник и к вузу-то отношения никакого не имеет.

А в сентябре следственный отдел по Индустриальному району завершил расследование уголовного дела в отношении 29-летнего жителя города Барнаула, который хотел не просто поставить на учёт автомобиль, но и сделать это как можно быстрее. Ускорить встречу с сотрудниками РЭО пообещал знакомый за денежное вознаграждение. На банковский счет автолюбитель перевел определенную сумму в качестве взятки должностному лицу ГИБДД, однако довести затею до конца не смог: посредник не собирался передавать деньги, а воспользовался ими по своему усмотрению.

В ходе предварительного следствия обвиняемый житель краевой столицы вину в содеянном признал.

### **Неприятный факт в биографии**

Интересно, что люди, которые жаждут решить свой вопрос, отдавая посреднику деньги, поначалу даже не задумываются, что совершают противозаконное действие и сами идут в полицию с жалобой на бесследное исчезновение денег.

— По факту мы имеем дело сразу с двумя преступлениями, — говорит Виктор Ватутин. — Посредник, который получает деньги, не собираясь их передавать адресату и распоряжается ими по своему усмотрению, обвиняется в мошенничестве (ст. 159 УК РФ) и несет ответственность за это. А те, кто передаёт эти суммы, подозреваются в покушении на дачу взятки должностному лицу через посредника за совершение заведомо незаконных действий.

Например, и молодой человек, решивший помочь своей гражданской жене, и 20-летний кандидат в водители пришли в полицию как раз с заявлением о том, что у них мошенническим путем у вели деньги. И очень удивились, когда узнали, что и они совершили преступление. То, что свой замысел они не довели до конца, не освобождает от ответственности, ведь произошло это по независящим от них причинам.

Нередко подобные преступления выявляются после поимки мошенника-решалы. Следователи начинают изучать его переписку, там и выясняется, что добровольным помощником он выступает не в первый раз. Те, кому посредник посодействовал ранее, тоже удивляются звонку следователя и тому, что у них самих теперь статус взяткодателя.

---

Как поясняет Виктор Ватутин, если обвиняемый, незаконные действия которого очевидны, признает вину и раскаивается, не пытается себя оправдывать, сотрудничают со следствием, а фигурирующие в деле суммы не так велики, то он может быть освобожден от ответственности либо отделаться штрафом. Хотя в некоторых ситуациях статья 291 УК РФ предусматривает в том числе и реальное лишение свободы. Но в любом случае факт в биографии о том, что на него заводили уголовное дело, уже не вычеркнуть.

- Рекомендация может быть только одна: не соглашаться на предложения и уговоры посредников, рассчитывать на свои силы и время. Это не только сохранит деньги, но и убережет от проблем с законом, – говорит Виктор Ватутин.

### **Ярослав Махначёв**

<https://barnaul.press/news/bez-posrednikov-zhelanie-uskorit-reshenie-nekotorykh-voprosov-mozhet-obernutsya-problemami-na-rovnom.html>

24 Октября 2022

Адрес страницы: <https://altai-krai.sledcom.ru/news/item/1734424>